

УДК 159.923

**СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ФАКТОРЫ,
ВЛИЯЮЩИЕ НА ПРОЯВЛЕНИЕ ДЕЙСТВИЙ
ЭКСТРЕМИСТСКОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ
В ПОДРОСТКОВОЙ СРЕДЕ****Шамардина М. В.¹, Мокрецова Л. А.², Кожевникова А. А.¹, Бачурин Н. Н.²**¹ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет», Барнаул, Россия²Алтайский государственный гуманитарно-педагогический университет
имени В. М. Шукшина, Бийск, Россия

Аннотация: Установление социально-психологических факторов, влияющих на проявление действий экстремистской направленности в подростковой среде позволяют выявить затруднения и непонимания, возникающие по большей части при взаимодействии подростков с социумом и в дальнейшем являются неотъемлемой частью в противодействии подростковому экстремизму и его профилактике в молодёжной среде.

Ключевые слова: социально-психологические факторы, молодёжный экстремизм, личность подростка.

Annotation: The establishment of socio-psychological factors influencing the manifestation of extremist actions in the adolescent environment makes it possible to identify difficulties and misunderstandings that arise mostly during the interaction of adolescents with society and are subsequently an integral part in countering adolescent extremism and its prevention in young environment.

Key words: social and psychological factors, youth extremism, teen personality.

В настоящее время действия экстремистской направленности стали глобальным явлением, которое широко распространяется в современном обществе, имеют множество направлений, течений и форм проявления. Экстремизм во всём его проявлении охватывает различные сферы жизнедеятельности общества, он распространяется среди разнообразных социальных и возрастных групп населения Российской Федерации, становясь угрозой целостности государства.

Внедрение экстремизма и его проявлений в молодежную среду приобрело большие масштабы, вызывая за собой опасные последствия для будущего устойчивого развития и безопасности страны, так как подрастающее поколение – это ресурс национальной безопасности, гарант поступательного развития общества и его социального благополучия.

Дети и подростки в силу своих возрастных психологических особенностей оказываются в наибольшей степени подвержены влиянию идеологии, норм и ценностей организаций и обществ, осуществляющих деятельность экстремистской направленности.

Согласно данным социологических опросов и их анализа установлено, что молодежь является самой большой демографической группой в составе населения любой страны мира (в России молодёжь в возрасте от четырнадцати до тридцати лет составляет более 23% населения), и как следствие, представляет собой основной общественный потенциал.

Как следствие, в подростковой среде возникает отклоняющееся поведение от норм и правил, принятых в обществе, происходит распад системы ценностей и норм, гарантирующих общественную безопасность.

Современный подростковый экстремизм обращает на себя внимание своей неоправ-

данной жестокостью, высокой степенью агрессивности. Экстремистский характер поведения, в основе которого лежит мощный потенциал накапливаемой агрессивности из-за невозможности реализации в рамках своих социально-политических интересов и жизненных планов, а также потеря ориентиров социокультурной идентичности.

В молодежной среде экстремизм проявляется в деформациях сознания, в увлеченности националистическими, неофашистскими идеологиями, нетрадиционными для Российской Федерации новыми религиозными доктринами, в участии в деятельности радикальных движений и групп, в совершении противоправных, а иногда и преступных действий в связи со своими убеждениями [1].

На основании проведенных исследований в области психологии, социологии и педагогики, специалистами выделены ряд проблем, среди которых особую важность представляет, проблема увеличивающегося количества групп подростков и различных молодёжных движений с элементами экстремистской направленности, что требует максимального внимания и детального анализа со стороны специалистов различных областей – психологов, социологов, политологов и юристов.

Необходимо установление причин и факторов, побуждающих возникновение экстремистских проявлений в подростковой среде, а также требуется изучение специалистами социально-психологических качеств, характеристик мотивационного фактора, побуждающего подростков к действиям экстремистской направленности и регуляции социального поведения в молодёжное среде.

Таким образом, следует различать направленность личности, сводящуюся к распространению собственных взглядов, обусловленных субъективной позицией, мнением гражданина, и готовность к совершению экстремистских действий, проявляющуюся в их планировании, фактическом приготовлении к ним. Готовность к действию, с психологической точки зрения, характеризуется обдумыванием целей деятельности и разработкой задач для ее достижения, планированием процесса и его обеспечением ресурсами, корректировкой поставленной цели в зависимости от изменяющейся ситуации. Экстремистская деятельность должна иметь устойчивую мотивацию, так как по своему характеру она является антиобщественной, а ее реализация сопровождается определенными трудностями (необходимость конспирации, угроза уголовного наказания и пр.). Источником мотивации часто выступает значимая для индивида группа лиц, а в отдельных случаях референтным может быть и информационный ресурс, подкрепляющий деструктивную направленность индивида [2].

Социально-психологические факторы подросткового экстремизма, можно определить как определенные затруднения и непонимания, возникающие по большей части при взаимодействии подростков с социумом, обществом и государственными институтами власти. От умения подростков контактировать, взаимодействовать, сотрудничать с окружающим миром и находить свое место в обществе напрямую зависит его психологическое состояние. Социальные и психологические факторы неразрывно связаны друг с другом и определяют общую составляющую при выявлении и профилактике подросткового экстремизма.

В письме Министерства образования и науки РФ от 19 декабря 2017 г. N 09-2591 «О направлении материалов» указаны ряд причин возникновения экстремистских проявлений в подростковой среде, среди которых можно выделить следующие особо значимые социально-психологические факторы:

1. Обострение социальной напряженности в подростковой среде, характеризующихся рядом социальных негативных факторов, включающих в себя проблемы уровня и качества образования, сложности в трудоустройстве, социального неравенства, снижение авторитета органов власти и т.д.;

2. Криминализация ряда сфер общественной жизни (в подростковой среде это выражается в широком вовлечении молодых людей в криминальные структуры и т.п.);

3. Проявление идей религиозной экстремистской направленности, а именно вовлечение подростков ряды обществ экстремистской направленности;

4. Активная деятельность молодежных националистических группировок и движений, которые используются определёнными общественно-политическими движениями для достижения своих целей, что приводит к росту националистической и сепаратистской деятельности;

5. Незаконный оборот средств и методов совершения действий экстремистской направленности, а именно акций и протестов (некоторые подростковые экстремистские организации в противоправных целях занимаются изготовлением и хранением взрывных устройств, обучают обращению с огнестрельным и холодным оружием, средствам и методам пропаганды и т.п.);

6. Использование сети Интернет в целях, противоречащих закону (обеспечивает радикальным общественным организациям доступ к широкой группе молодёжи и пропаганде своей деятельности, а так же возможность размещения подробной информации о своих целях и задачах, времени и месте встреч, планируемых акциях противоправных мероприятиях);

7. Использование в деструктивных целях психологических факторов (агрессия, свойственная подростковой психологии, активно используется опытными лидерами экстремистских организаций для осуществления акций и протестов экстремистской направленности) [3].

По нашему мнению, одним из весомых социально-психологических факторов проявлений действий экстремистской направленности является отношения социального неравенства, обусловленные неудовлетворенностью определённых социальных слоев своим материальным и социальным благополучием. Социальное неравенство в таком обществе не только подпитывает, но и создает необходимую площадку для развития подросткового экстремизма. При этом характер и мотивация проявлений экстремистской направленности не всегда зависят от принадлежности лиц, их совершающих, к той или иной социальной группе.

Таким образом, необходимо отметить, что социально-политическая активность подростков во многом детерминирована социально-экономическими условиями, сложившимися в стране.

Кроме того, значительное влияние на подростковую среду оказывает духовная и социально-политическая ориентация, их участие в делах общества и страны, в результате, которых среди подростков формируется правовое поведение. Общество и государство должно целенаправленно приобщать подростков к духовно-нравственным ценностям, вовлекать в политическую, духовную и культурную жизнь страны, а также соблюдать сложившиеся в обществе и государстве нормы и правила поведения.

Список литературы:

1. Звездина Г. П., Воскобоев А. И. Психологические аспекты профилактики экстремизма в молодежной среде. Учебно-методическое пособие. – М.: КРЕДО, 2010. – 28 с.

2. Назаров, В. Л. Профилактика экстремизма в молодежной среде: учеб. пособие / В. Л. Назаров, П. Е. Суслонов; М-во науки и высш. образования Рос. Федерации, Урал. федер. ун-т. – Екатеринбург: Изд-во Урал. ун-та, 2018. – 204 с.

3. Письмо Министерства образования и науки РФ от 19 декабря 2017 г. N 09-2591 «О направлении материалов».